

成大工資管系友通訊

第 25 期:102 年 10 月

發行人:黃宇翔主任

聯絡電話:06-2757575 轉 53100

傳 真:06-2362162

E-MAIL: em53100@email.ncku.edu.tw

系 網 頁: <http://www.iim.ncku.edu.tw/>

系所動態

- * 恭喜張裕清老師 8 月份喜獲麟兒。
- * 歡迎劉任修博士自 102 年 2 月 1 日起加入本系研究教學服務行列。
- * 本系本學期有多位教師兼任本校行政職,包括教務長-林清河老師、財務 長-利德江老師、研究總中心副主任-王泰裕老師、推廣教育中心主任-呂執中老師、研發處校資組組長-李昇瞰老師、博物館展示組組長-謝佩璇老師。
- * 本學期有兩家企業捐助獎助學金,非常感謝這兩家企業善盡社會責任嘉惠學子之義行:感謝國華瑛瑛製衣公司捐助 5 萬元供本系所學生急難助學金申請使用;感謝光寶科技公司捐助 10 萬元供本系所優秀學生申請獎學金使用。
- * 本系所已於暑假期間分別完成 1 樓 61103 教室及 3 樓 61306 會議室整修工程、2 樓電腦室主機房及小電腦室之網路線重整暨空間重新隔間工程、本棟建物地下蓄水池及頂樓水塔清洗作業、及各教室走廊樓梯清潔打蠟作業。
- * 小電腦室已由一流大學經費購入 21.5 吋 IMAC 電腦計 4 台,其規格為:1. Cpu: 2.7GHz 四核心 Intel Core i5 處理器 2. 記憶體: 8GB 記憶體 3. 1TB 硬碟 4. 512MB GDDR5 記憶體的 NVIDIA GeForce GT 640M 繪圖處理器。
- * 工資管系 75 級畢業的一位學長以個人名義於 102 年 4 月 26 日捐贈本系伍拾萬元整。學長事業有成,感恩過去所受之關懷照顧,乃思回饋社會。學長有感於可能有部分學生在就學期間遭逢急難,為幫助他們度過難關回歸正軌繼續向學,這筆款項特別指定作為本系學生之急難助學金用途。系上本想以學長之名為此急難助學金命名,以彰顯其行善的意念及讓受救助同學有感恩之對象,然學長為善不欲人知,堅持不具名,在幾番折衝下,勉強同意以”七五級學長”作為此急難助學金之名。感謝學長的慷慨捐款,嘉惠本系,貢獻良多,也希望有更多的系友共襄盛舉,捐款挹注本系未來發展或幫助學弟妹努力向學。
- * 本系舉辦之系徽及系宣傳短片徵選活動延至十月三十日截止,請各位同學及系友踴躍參加。活動內容請洽系網站。

榮譽榜

- * 恭喜王惠嘉老師獲選 101 學年度本校教學傑出教師。
- * 賀! 恭喜本系王逸琳老師及李唯、廖巧鈺同學獲 2013 年 INFORMS Railway Application Section 第四屆解題競賽佳作獎。

- * 恭喜李賢得老師指導學生鍾雅琳、葉俐靖、黃雅君、陳榮羽、廖宜凡等 5 人獲工業工程學會舉辦之「2013 年工業工程與管理大學生專題論文競賽」作業研究組佳作。題目：大成長城柳營建廠工程專案管理之時程規劃與趕工模式應用。
- * 恭喜王逸琳老師指導學生梁瑜庭獲中國工業工程學會舉辦之「2013 年工業工程與管理碩士論文競賽」，服務系統與科技管理組 優勝。題目：公共電動機車共享系統之最佳車輛佈署策略研究。
- * 恭喜李賢得老師指導學生蘇鈺婷獲中國工業工程學會舉辦之「2013 年工業工程與管理碩士論文競賽」，作業研究組 佳作。題目：線性單排機器佈置設計—網路切割解法之發展。
- * 恭喜黃宇翔老師指導學生黃瑋傑獲 EC-IC 2013 全國大專院校電子商務競賽麻豆大賽最佳演說獎。
- * 恭喜利德江老師指導博士班黃浚翔同學獲中華民國灰色系統學會 2012 碩士論文獎。
- * 恭喜本系王逸琳老師及工資所碩二李泓毅同學獲 101 年度「運輸年會論文獎」第三名。

大事記

- * 2 月 23、24 日國立成功大學碩士班招生考試，本系所報考人數為 796 人。
- * 3 月 8 日召開本學期第一次系務會議。
- * 3 月 29 日本系所碩士班入學報到暨迎新茶會。
- * 4 月 13 日舉辦系友回娘家-就職面試經驗分享座談會。
- * 4 月 26 日本系所博士班入學考試。
- * 本系所碩士班專題討論連續五週，自 101 年 04 月 11 日起至 101 年 05 月 09 日止。
- * 5 月 17 日本系主辦管院教師發展中心活動，邀請國泰投信張錫董事長蒞臨演講。
- * 5 月 24 日至 5 月 26 日碩士班畢業口試，邀請多位外校教師蒞臨指導。
- * 6 月 1 日畢業典禮。
- * 6 月 3 日碩士班應屆畢業生假長榮桂冠酒店舉辦謝師宴。
- * 6 月 19 日大學部應屆畢業生假大大茶樓舉辦謝師宴。
- * 6 月 21 日召開本學期期末系務會議暨期末聚餐。



*邀請系友分享職場經驗並進行模擬面試



*邀請工資所 82 級系友-張錫董事長蒞臨管院演講

學生系會動態

- 其 2013/1/29~2/2 第 15 屆成大資管營
- 其 2013/3/11~3/15 排球系砂鍋
- 其 2013/3/11 管院演講月-Ada 林珮玲【超效率時間管理!筆記女王的手帳活用術】
- 其 2013/3/13 管院演講月-Karren 高愷蓮【鏡頭以外的重要小事】
- 其 2013/3/14 管院演講月-冒牌生
【海賊王驚點語錄-海賊王教我的 50 件事 你與夢想之間的距離】
- 其 2013/3/20 管院演講月-羅榮乾【其中有道】
- 其 2013/3/21 管院演講月-蘇士杰【勇於挑戰自己：成為職場炙手人才知道】
- 其 2013/4/10 管院智慧王
- 其 2013/4/15 工管週-瘋遊戲
- 其 2013/4/16 工管週-中華一番
- 其 2013/4/17 工管週-午餐幫買+制服日+知識王
- 其 2013/4/18 工管週-系卡 K+華服日
- 其 2013/4/19 工管週-躲避球系砂鍋(因雨延期)
- 其 2013/4/21 工管週-工管之夜
- 其 2013/4/27. 28 第九屆南資盃(at 正修科大)
- 其 2013/4/29~5/3 工資系菓子燒傳情
- 其 2013/5/17 桌球系砂鍋
- 其 2013/5/25. 26 第 25 屆大工盃(at 交大)
- 其 2013/5/28 躲避球系砂鍋
- 其 2013/5/30 102 級送舊晚宴
- 其 2013/6/1 102 級畢業水球大戰
- 其 2013/6/9 系出遊-新化林場

102 級送舊晚宴



工管週-系卡 K



工管週-躲避球系砂鍋



第九屆南資盃(at 正修科大)



第 25 屆大工盃(at 交大)





工管週-工管之夜





迂迴轉戰負債兒躍居金融新貴

內容來源：[Career 職場情報誌第 409 期](#) 生涯教練

※80 級工管所張錫學長現任國泰投信董事長。

許多人都知道，在資本市場春風得意的張錫，並非出身金融、財經科系。但卻罕有人聽聞，在學生時期因為家中負債，他曾經窮到 1 天只能花費 50 元，從研究所畢業後，他廣寄履歷表至大小證券商，卻都石沉大海、杳無音訊，連一次面試機會也沒有。無奈之下，只好退而求其次，先到製造業任職，一直等到阪神大地震後、全球鋼價飆漲，台灣投信界亟需鋼鐵類股研究員，才有機會轉換跑道。

只是，如願進入金融業後，張錫並非就此一帆風順。在當研究員的前幾年，由於同事流動率頗高，除了本身負責的鋼鐵、營建業，他常被要求兼顧其他產業，雖然累歸累，卻打下了紮實的產業研究基礎。

終於，在升上基金經理人後，靠著豐厚的操盤績效獎金，張錫不但完成「脫貧入富」的夢想，也在投信業界中一路步步高升，在40歲那年，被延攬擔任國泰投信的總經理。

家道中落被迫自立自強

出身於台北建商家庭，張錫原本家境優渥，不過在他就讀大學之前，因為父親經商失敗而家道中落，背負龐大債款，全家人從此過著日夜為錢煩惱的生活。從就讀大學的第一天起，張錫就不得不地打工、兼差，自己負擔所有生活費、學雜費；在大學前二年，他甚至只能影印同學的筆記來讀，一直到了大三時，才買得起二手教科書。

「讀高中時，不曉得進竹科可以賺那麼多錢，只知道有個當廠長的鄰居，大學讀的是工業工程，我以為只要念這個系，就有機會『翻身』。」張錫坦承，在選填大學志願時，對台灣產業幾乎毫無所悉，直到進入東海大學之後，才知道「工業工程系」學些什麼，「到台中讀私立大學，我答應爸媽的條件是，不能向家裡拿錢！」

張錫選擇東海大學，除了聯考成績的限制，也是為了「練武」，所以一入學，就加入了赫赫有名的東海大學國術社。因為同樣熱愛武術，張錫與縱橫香港電影界的周星馳結為好友，並邀請這位精於理財的明星，擔任國泰投信一檔娛樂產業基金的顧問。

大學時期為了打工，張錫到補習班掃地、到餐廳端盤子，什麼都願意做。他將生活費壓到最低限度，一個月常用不到5千元，食衣住行都用最低廉的方式「打發」。就算經濟這般困窘，打工又占據許多時間，在國術社團也頗為活躍，但張錫的課業成績依然十分優異，順利應屆考上成大工業管理研究所。

室友啟發對財經的興趣

其實，大學時期的張錫一心只想著畢業、退伍後立即進入職場，趕快賺錢改善家計，根本沒想過會踏入金融業，更沒計畫要攻讀碩士，但受到宿舍室友與社團同學影響，走上了完全不同的人生、事業道路。

張錫在校外租屋的室友，有一位是經濟系學生，那時已開始投資股票，常對張錫解析財經名詞與趨勢，啟發了他濃烈的興趣，特別跑去選修會計課程，下定決心要以金融業為志業；而這位社團同學為了準備研究所考試，拉著張錫一起到圖書館裡讀書，兩人不但雙雙考上研究所，日後還結為夫妻。

「當時，台灣的研究所不多，每位研究生都可領到國科會補助，加上獎學金，收入跟社會新鮮人的薪水相去不遠，所以我才被說動，跑去報考研究所，」張錫很清楚，憑著工業工程系的學歷，

很難為金融業所青睞，因此他改考工學院中有較多財經課程的工管所，並抱定非國立大學研究所不讀，最後如願考上成大工管所。

台股萬點崩盤領悟停損重要性

就讀研究所時，張錫終於有了一些可自由運用的資金，既為了獲利，也為了日後進入金融業做實戰準備，他開始投資股票。當時，正值台股上漲至1萬2千點的「狂飆時期」，他也享受到了甜頭，但隨即上了殘酷的一課，台股狂跌至2千多點，「幸好在跌到9千多點時，我便將手上所有持股出清，總結起來還是有賺到錢；這讓我體悟到，『停損』有多麼重要！」

應徵金融業卻乏人問津

然而，更殘忍的打擊是，在張錫拿到碩士學位且服完兵役，回到台北求職時，向大大小小證券商應徵研究員，原以為最起碼也有一家證券商願意給他機會，沒想到卻乏人問津、處處碰壁，最後只好到成大工學院畢業生最容易被錄取的製造業上班；他的第一份正職工作，是春源鋼鐵總經理的幕僚，職稱是經營分析師。

「過去，理工學院畢業生很少投身金融業，現在卻比比皆是，甚至比金融科系畢業生更具優勢，因為他們更有能力研究產業，尤其是電子業，」張錫微笑地說，雖然求職踢到鐵板，但他並未放棄前進金融業的想望。之所以選擇春源鋼鐵，原因在於它是上市公司，又在總經理室任職，有機會看到公司財報，還能全面深入認識鋼鐵業，「總經理的幕僚必須學會財務分析，更得在最短的時間內，提供具建設性的意見，壓力雖然很大，但成長卻很快速，是轉進金融業的有利位置。」

28歲時，張錫與在高中教書的女友結婚，比大多數同儕早了好幾年，不久後購屋、買車，二個小孩相繼出世。「如果有些事一定得做，那麼晚做不如早做，」張錫說，雖然家庭經濟壓力沉重，但反而激發他的潛能。為了支付房貸、車貸與養育小孩的費用，下班後他還兼差當保險經紀人，否則薪水入不敷出；靠著兼差、投資所增加的收入，終於等到了否極泰來的契機。

阪神大地震震出新契機

1995年1月，日本發生死傷慘重的阪神大地震，這場大地震也改寫了張錫的命運。由於阪神展開大規模重建，造成全球鋼價一日三變、直線飆漲，讓向來以電子業為投資和研究重心的台灣投信業措手不及，紛紛招募鋼鐵業、營建業的研究員；這給了張錫絕佳的跳槽機會，決定轉往剛成立的群益投信任職。

「以我在鋼鐵業所累積的專業知識，其他競爭者根本無法相比，轉職自然相當順利。」張錫回憶，當時「同梯」進入群益投信的研究員，連同他一共有8個人，但因為群益投信規模還不大、

工作量頗為繁重，常常得從早上忙到晚上，「陣亡」速度也很快，一旦有同事離職，他就得兼顧其路線，有時一兼就是大半年，甚至更久。雖然1個人當2、3個人用，但也因此有機會熟稔其他「黃金路線」；經過2年多的磨練，已是最資深研究員的他，終於升上了基金經理人。

操作績效突出 擺脫負債生涯

在擔任基金經理人初期，張錫偶爾還得兼當交易員、研究員，不過隨著群益投信規模逐漸擴大，工作量也逐漸恢復正常。之前的辛苦終於有了代價，由於當研究員時產業研究得很透徹，使得他操作基金的績效相當突出，年收入也跟著水漲船高，不但快速還清了房貸、車貸，也幫父親還清了家中的債務，擺脫了長達10多年困窘的負債生涯，財富累積的速度愈來愈快。

從此之後，張錫步上了事業的康莊大道，在投信業中聲譽鵲起、炙手可熱，透過二次轉職，他的職位一路從資產管理部協理，升為投資長、總經理，成為同儕中的佼佼者。對於現狀，張錫相當滿意，眼前唯一的目標就是，希望國泰投信的業績再上層樓，獲得更多投資者的信任。